



今日香港：重囚雙非中介

新聞摘要

港府嚴打內地孕婦循途徑來港產子，首次檢控協助內地孕婦來港產子的內地中介人徐莉，徐被判監10個月。入境處認為判刑具阻嚇性，並透露處方已根據衝鋒隊的內地孕婦及其陪同人士的出入境紀錄，鎖定40多名內地中介人及20多名本地接頭人，監察及打擊有關人士；而光顧中介人的內地孕婦亦須負上刑責，不排除亦會被檢控。消息透露，警方已派有組織罪案及三合會調查科(O記)在落馬洲管制站協助堵截內地孕婦，入境處將與警方交流情報，共同打擊「衝關」行為……29歲的被告徐莉，上月15日陪同內地孕婦李小會經落馬洲管制站入境，其間孕婦召喚救護車產子，入境處其後揭發被告是中介人，但被告遭盤問時不認識李小會，否認干犯虛假陳述罪；調查亦發現，被告去年12月28日曾在港代另一名內地孕婦到醫務所付款，違反逗留條件。

■節自《雙非孕婦中介 重判囚10個月》，《香港文匯報》，2012-02-14

持份者觀點

1. 入境處首席入境事務主任(執法)黃然生：即使中介交易在內地進行，只要涉案行為是在香港發生，入境處就有管轄權；若中介人是港人，但如果涉及協助或教唆內地孕婦逾期居留，亦屬違法。
2. 沙田裁判法院主任裁判官馬漢璋：為遏止中介人無視他人生命的危險行為，判刑須具阻嚇性；若中介以集團式經營，刑罰更重。

多層次思考

1. 根據上文，描述裁判官馬漢璋的量刑理據及判刑結果。
2. 中介人協助內地孕婦循途徑來港產子，會對內地孕婦及香港醫療系統造成甚麼影響？試舉例說明。
3. 港府可如何與內地當局加強合作，打擊內地孕婦非法衝關來港產子？

■香港文匯報記者 楊偉聰



■早前有團體要求當局堵截「雙非」孕婦來港分娩。資料圖片



■梁林舊居被拆後變成一片廢墟。資料圖片

現代中國：強拆古蹟

新聞摘要

新年伊始，梁林舊居(梁思成、林徽因)被拆一事持續升溫，引起各界的廣泛關注。9日，北京市文物局和東城區政府公布梁林舊居拆遷罰單：梁林舊居被拆屬破壞古都文物保護的惡劣事件，目前依法對開發單位及有關責任人的違法行為進行調查和法律問責，擬對拆除單位處以50萬元人民幣罰款，並責令其恢復所拆除舊居建築原狀……中國著名建築學家梁思成、林徽因舊居在「不知情」的情況下被拆除，再次將現代都市文物保護這一話題推向輿論的風口浪尖……2011年12月中旬，實施拆除行為的開發單位華潤集團以防止發生火災、倒塌、治安等為藉口，對房屋進行搶險維修性拆除。

■節自《強拆梁林舊居 開發商僅罰50萬》，《香港文匯報》，2012-02-11

2012-02-11

持份者觀點

1. 北京市文物局局長孔繁峙：有關單位公然拆毀已被認定的文物建築，影響非常巨大，這是北京近年最惡劣的文物拆毀事件。所謂「維修性拆除」是辯解，根本不成立。
2. 梁林舊居老街坊：梁林舊居附近的拆遷斷斷續續已持續近兩年……看着文物古蹟被拆除，自己很心痛。

多層次思考

1. 根據上文，描述梁林舊居被拆除的過程及各方反應。
2. 有關當局可增加哪些措施，避免古都文物在「不知情」下受到破壞？
3. 你認為有關當局對拆除單位的懲罰能否起到阻嚇作用？為甚麼？

■香港文匯報記者 楊偉聰

個人成長與人際關係：援交「地下黨」

新聞摘要

在情人節一片甜蜜溫馨氛圍中，單身一族寂寞難耐，造就不法分子把握商機，將援交包裝為「出租情人」，實際是招攬嫖客。香港文匯報記者發現，近日有社交網站充當「淫媒」角色，只要網民付款160元，網站便會將援交少男少女的聯絡電話直接電郵給網民，交易過程更趨隱蔽，增加警方揭破難度。網校更教導援交少男少女在警察「放蛇」行動中的「甩身」招數……例如在房內收錢時，要求嫖客把錢放在桌上，而不是立刻放進錢包內，一旦被捕也能辯稱雙方沒有金錢交易。

■節自《淫媒搶2.14商機「出租情人」招攬嫖客》，《香港文匯報》，2012-02-12

持份者觀點

1. 律師：網站的行為形同「依賴他人賣淫維生」，最高可被判監10年。
2. 循道衛理楊震社會服務處預防青少年援交計劃主任謝紀良：目前無法估計年輕男女從事援交的人數，原因是援交變得更隱蔽化，不能單從網絡計算人數……「校園集團化」援交更難打擊，參與援交的年輕人或受強迫、或受利誘下拒絕舉報。

多層次思考

1. 根據上文，描述援交網站的最新發展。
2. 除警方密切監察網上援交情況外，你認為學校和家長可採取哪些措施協助遏止援交？
3. 你認為警方可如何有效打擊「校園集團化」援交？試舉例說明。

■香港文匯報記者 楊偉聰



■情人節竟變成援交「地下黨」賺錢的時機。資料圖片

公共衛生：擴闊藥冊

新聞摘要

港府額外撥款2.3億元予醫管局，擴大現有的藥物名冊，除9類、逾50種已納入名冊的藥物獲擴大臨床應用及治療用途外，另有3種現時未有涵蓋的自費或安全網藥物新增入冊，包括治療結直腸癌的「奧沙利鉀」、治療多發性硬化症的「干擾素」，以及治療胰腺癌和膀胱癌的「吉西他濱」。新藥冊4月起實施，料可惠及2.5萬名患者。病人組織歡迎有關決定，但期望申請資格進一步放寬，讓更多患者受惠……3種藥物納入名冊後，病人毋須接受任何經濟審查，便可以基本藥費、即10元用藥，料近600名使用該3種藥的病人受惠……預算案又宣布，一筆過向撒瑪利亞基金注資100億元，並會放寬經濟審查資格。

■節自《醫局擴藥冊增治癌藥》，《香港文匯報》，2012-02-09

會放寬經濟審查資格。

持份者觀點

醫管局聯網服務總監張偉麟：其餘9類獲擴闊臨床應用及治療用途的藥物，包括多種新一代精神科藥物，相關藥物除副作用較少，藥效亦較持久，增加病人服藥遵從性。

多層次思考

1. 根據上文，解釋醫管局擴大藥物名冊會對病人造成何等程度的影響。
2. 參考上文並就你所知，解釋藥物名冊的申請



■醫管局擴大現有的藥物名冊後，料可惠及2.5萬名患者。圖為病人在瑪麗醫院藥房取藥。資料圖片

3. 你認為擴闊新一代精神科藥物的臨床應用，能否減輕精神病人對社區的影響？為甚麼？

■香港文匯報記者 楊偉聰

全球化：天地互通

新聞摘要

環球網消息，據「俄羅斯之聲」廣播電台網站7日報道，美國願同中國進行太空領域的合作，建議開設直撥熱線，防止近地軌道出現不穩定局面，及時化解可能出現的太空威脅……2011年初，美國曾建議中國進行磋商，討論加強太空與核領域的信任措施。中方對此保持沉默……中國一直通過外交渠道向美國表明，中方不打算討論自己的核潛力，而這正是美方的主要目的。美國軍方擔心，中國有能力通過太空通信設備限制美國進入西太平洋水域，中國有能力破壞太空通信，從而使美國大部分武器裝備容易遭受攻擊。

■節自《俄媒：美欲與華建太空熱線》，《香港文匯報》，2012-02-10

■節自《俄媒：美欲與華建太空熱線》，《香港文匯報》，2012-02-10

持份者觀點

1. 美國國務院副助理國務卿弗蘭克·羅斯：華盛頓希望有一個直撥電話號碼，能在軌道上人造地球衛星出現相撞危險時與北京通話。
2. 俄羅斯科學院美國和加拿大研究所副所長佐塔廖夫：幾年前，美國人使用「宙斯盾」作戰系統擊毀一顆衛星……中國隨後亦使用自己的手段銷毀一顆報廢的衛星……當時中國是首次向美國表明，自己在太空也有能力同美國對抗。

多層次思考

1. 根據上文，解釋美國為何要求與中國加強討論太空與核領域的合作。
2. 承上題，中國對美國的要求有何表態？為甚麼？
3. 參考上文並就你所知，分別描述中美在太空領域的發展。

■香港文匯報記者 楊偉聰

能源科技與環境：建橋護豚

新聞摘要

廣東省省長朱小丹12日率有關部門負責人赴珠海就港珠澳大橋建設情況進行考察，要求確保工程建設進度，優化口岸規劃設計及控制大橋建設投資……要保護好當地海中稀有動物——中華白海豚，讓白海豚成為港珠澳大橋的形象代表……珠澳口岸人工島目前東南護岸堤身已經完成，陸域初步形成……港珠澳大橋於2009年底正式動工建設，全長近50公里，主體工程長度約35公里，包含離岸人工島及海底隧道，預計於2016年全部完工。

■節自《要讓白海豚當大橋形象代表》，《香港文匯報》，2012-02-13

持份者觀點

1. 朱小丹：港珠澳大橋項目建設不僅要注重對人類的貢獻，同時要高度重視珠江口生態環境保護。

多層次思考

1. 根據上文，描述港珠澳大橋的建設情況。
2. 承上題，說明哪種稀有動物有機會受到建橋工程影響，並列舉相應預防方法。
3. 除對海洋生物造成直接影響外，興建港珠澳大橋還會帶來哪些環保問題？試舉例說明。

■香港文匯報記者 楊偉聰



■興建港珠澳大橋會對白海豚的生態造成影響。資料圖片

通識把脈

逢星期一見報

文憑試練習卷評論系列三之三

早前兩期專欄所提及的例子，比比皆是，筆者認為通識教育科雖然是「跨學科的學習科目」(Interdisciplinary Subject)，但它始終都是一門「學科」，尤其在考試上，存在通識科獨特的評核模式或慣例，例如提問用字、不同題型及作答技巧或方向，並不是取得心理學、社會學、醫學及環境科學學位，就肯定擇滿分。

相反，若考生光有其考試技巧，如對提問字眼及題型的了解透徹，懂得考試的時間管理，對段落安排、引言結尾及說明論證法的掌握也十分到位，也一定不能考到好成績，原因很簡單：光有招式，但缺乏內功的修煉是不行的。

招式意指考試技巧，內功就是知識，有技巧但無知識(概念性知識及社會脈絡知識，光有框架而沒有內容，變成「有姿勢無實際」，正如一位名師所言：「好像一個人，只有軀殼，但失去了靈魂。」)因此，通識教

育科需要知識及技能同時相輔相成，在學習經歷中更要培養學生正確的價值觀。

常更新題型利考試

最後，筆者為2012文憑試模擬試題，製作了一個簡單的題型分析表。

事實上，坊間已有很多資深通識科老師相繼發表不同的題型分析框架，筆者也是參考那些專家名師而得出此表。各位同學千萬別以為這就是終極的題型分析表，現實是，通識科的考題千變萬化，而考評局更有意考核同學的思維及應變解題能力，因此這個分析表肯定不能完全兼顧所有的題型，尤其是高補通識教育科有6個獨立單元，歷時18年之久，在試卷出現過的題型層出不窮，這個分析表只是「盡可能」攬括題目，需要不定期地優化更新，因為說不定在下次的考試，考評局又會有新的題型來考驗各位同學。(完)

技巧叻知識弱 高分無望

■林觀勇 樂善堂楊葛小琳中學通識教育科教師

題型	2012文憑試模擬試題
影響類題型(限定範疇：正面/負面影響)	卷一 1b) 有人表示工業及農業的發展會為我們的生活素質帶來一些負面影響。解釋可如何利用資料A支持這個觀點。 卷二 2a) 參考以上資料，提出可解釋中國政府建議在第十二個「五年計劃」同時降低經濟增長和能源消耗量的一些原因。
成因類題型 建議類題型(提出一些方法/限定目的/範圍/角色：除立法外，假如你是……)	卷一 3b) 提出及說明兩個可能導致資料A所顯示理想及實際工作與生活比例的差異的原因。 卷一 1c) 利用以下資料及就你所知，提出一些方法以減低香港市民進食鎊含量超標的內地大米的風險，並加以說明。 卷二 3b) 在促進香港不同族裔的共融方面，香港政府及青少年可做些甚麼？解釋你的答案。
現象分析類題型 i. 數據分析(模式/趨勢/特徵) ii. 漫畫分析(詮釋漫畫內容/漫畫所示的訊息)	卷一 2a) 利用資料A，指出與年齡介乎18歲至22歲香港青少年有關的統計資料所顯示的趨勢。 卷一 1a) 參考資料A，詮釋漫畫內容。
圖表分析(形態/趨勢/特徵) 衝突分析(出現甚麼衝突) 分析挑戰(挑戰/困難/限制)	卷一 3a) 描述資料A所顯示的理想工作與生活比例的形態。 卷二 2a) 落實這建議時，持份者之間有可能出現一些甚麼衝突？試加以討論。 卷一 2b) 從資料A所反映，年齡介乎18歲至22歲的青年人在2006年可能曾面對甚麼挑戰？解釋你的答案。
評論類題型(應否/是否同意/何等程度上/何等程度上同意/同意觀點/討論)	卷一 2c) 你在多大程度上同意資料B中引述該主要官員對「80後」青少年的行動的觀點？解釋你的答案。 卷一 3c) 你在多大程度上同意資料B內勞工組織的觀點？解釋你的答案。